

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертационного исследования  
Гулинова Д.М. «Дискурсивные характеристики языковой политики  
современной Франции», представленного на соискание учёной степени  
доктора филологических наук по специальности  
10.02.19 – теория языка**

Реферируемая диссертация Дмитрия Юрьевича Гулинова посвящена исследованию особенностей дискурсивной политики современной Франции.

Актуальность работы, обусловлена тем, что своеобразие языковой политики Франции и характеристика ее специфики недостаточно освещены в современной лингвистической литературе, и тем что значительные инновации современной языковой ситуации в мире и в Европе «требуют осмысления и описания, учет которых позволит оптимизировать межкультурную коммуникацию (с. 3 АКД).

В рецензируемом автореферате достаточно четко определены объект, предмет, цель исследования, поставлены конкретные задачи, перечислены использованные методы исследования. На защиту вынесены семь положений, убедительно раскрытых в процессе работы над материалом. Целью исследования является. «характеристика дискурсивных особенностей языковой политики Франции в современную эпоху» (с.3 АКД), с учетом явления глобализации и процессов, происходящих в мире и в Европе.

Лингвистика начала XXI века в целом и социолингвистика в частности впечатляют множеством идей, новых задач и их оригинальных решений. Актуальными признаются работы, авторы которых работают в парадигме пограничных дисциплин гуманитарного знания – прежде всего в зоне совпадения интересов лингвистов, культурологов, социологов и психологов. Данная диссертация выполнена в области пересечения интересов социолингвистики, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации и теории дискурса. Фундаментальное изучение дискурса как, лингвокультурной категории позволяет выявить особенности национального мировидения, специфику менталитета народа и разных социальных групп, его формирующих. Таким образом, рассматриваемые в данной работе вопросы исследуются в свете современной интегральной парадигмы междисциплинарного научного знания

Впечатляет объем материала исследования. Автором были использованы данные, полученные в ходе анализа юридических документов, касающихся языковой политики Франции, современная французская публицистика, материалы, размещенные в сети Интернет, художественная литература, корпус примеров из которой, полученный методом сплошной выборки, составил 3000 культурно маркированных имен. Чрезвычайно интересно и плодотворно применение автором анкетирования французских респондентов: 350 представителей французской лингвокультуры в возрасте от 14 до 76 лет. *Достоверность* полученных результатов обеспечивается методологией исследования и обоснованностью сделанных в диссертации выводов, а также детальным изучением и четкой систематизацией большого объема языкового материала.

Языковая политика является одним из ключевых концептов социолингвистики, она относится к числу важнейших факторов, влияющих на формирование языковой ситуации. Важно отметить, что материал диссертации, исследуется в диахронии: языковая политика Франции, начавшаяся в XVI-XVII веках, имеет, как видим, долгую историю, Автор выделяет три этапа в истории языковой политики и шесть ее типов. Очень важным является ретроспективный характер языковой политики, который, по совершенно справедливому мнению автора, реализуется на практике в виде комплекса мер по сохранению языковой и культурной самобытности регионов Франции. Более того в работе проводится сопоставление языковой политики Франции и других стран Европы, Автор приходит к выводу, что языковая политика Франции одна из самых эффективных и последовательных в Европе. Для ее во Франции созданы различные институты и другие органы, наделенные

соответствующими полномочиями. Анализ функционирования языковой политики в стране выявил «наличии вертикали не только как системы социальных институтов, но и как один из способов взаимодействия общества и власти в процессе языкового регулирования (с 35 АКД).

Отметим также, что сквозь призму языковой политики автором проанализированы различные типы дискурса: медийный, спортивный, политический, компьютерный и рекламный. Это позволило автору прийти к заключению о двухмерном измерении языковой политики, включающей вертикальную ось (взаимодействие государственных и общественных институтов) и горизонтальную ось: рассмотрены различные типы дискурса в их жанровой конкретизации) (с.36 АКД).

Таким образом, данное диссертационное сочинение является многогранной многоаспектной многоуровневой работой. Результаты проведенного исследования характеризуются *научной новизной*, поскольку оно содержит положения, ценные для дальнейших исследований Данная работа вносит вклад в развитие социолингвистики, характеризуя сущность и сферы применения языковой политики, «уточняя реакцию государства и общества на явление глобализации» (с. 5 АКД).

Содержание автореферата дает возможность убедиться в правомерности выдвигаемых автором положений, поскольку им вполне обоснованно представлена система доказательств, проиллюстрированная убедительными примерами. Не вызывает сомнений, что работа обладает *теоретической значимостью* и является эффективным и перспективным направлением современной социолингвистики, имеющим также широкие возможности *практического* применения в преподавании. Изложенные выводы позволяют судить о том, что диссертантом проведено глубокое творческое изыскание, результаты которого, несомненно, заинтересуют специалистов данной области знаний.

Исследование имеет достаточную апробацию. По теме диссертации опубликовано 38 работ из них 15 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. В целом, судя по автореферату, работа Д.Ю. Гулинова по своему объекту, предмету и подходу к исследованию является самостоятельным законченным, талантливым исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Представленное диссертационное сочинение является научно-квалификационной работой, автором которой разработаны теоретические положения. их совокупность можно квалифицировать как новое крупное научное достижение. Все вышесказанное позволяет считать, что рецензируемая диссертация соответствует всем критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Гулинов Дмитрий Юрьевич, несомненно, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,  
кафедры немецкого и французского языков  
Белгородского государственного национального  
исследовательского университета

С.А.Моисеева

НИУБелГУ - 308015 г. Белгород, ул. Победы 85  
Моисеева Софья Ахметовна – эл. почта - moiseeva@ph.d.belgu.ru

